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соціокультурного розвитку. Такий підхід дасть змогу в майбутньому побудувати провідну соціально-економічну 
державу зі сталою національною культурою та традиціями. 

Еволюцію системи освіти не слід відокремлювати від інших сфер суспільства. Вона повинна розвиватися в 
гармонічному взаємозв’язку із суспільством у цілому, беручи на себе роль його провідника. 

Таким чином, застаріла система навчання у вищих навчальних закладах України не є перспективною поза 
країною, не відповідає Європейським стандартам, не є цікавою для студентів, тому не спонукає українську молодь 
саморозвиватися, підвищувати свій культурний рівень. Нині з‘явилась можливість оновлення системи освіти – це 
реалізація Болонської декларації. Болонський процес має на меті активізувати мобільність викладацького складу, 
учених, студентів, створити єдиний освітній простір. Отже, студенти отримають можливість вивчати досвід формування 
соціокультурних цінностей в інших країнах та обмінюватись позитивними напрацюваннями у цій сфері з молоддю 
будь-якої країни Європи та світу. 
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СТАВЛЕННЯ МОЛОДІ ДО СИСТЕМИ ЕЛЕКТРОННОГО ВИДАВНИЦТВА В УКРАЇНІ

Сучасний етап розвитку цивілізації називають постіндустріальним, глобальним, відкритим, мережевим, 
суспільством третьої хвилі технологій, інформаційним (це тільки кілька з багатьох назв для тієї форми суспільного 
життя, що народжується в останні десятиліття), тобто суспільством, заснованим на знаннях. Справді, ми є свідками 
того, як масове виробництво і розповсюдження знань, масове використання засобів роботи з інформацією обіцяє 
змінити його за історично короткий період, ймовірно, за життя кількох поколінь. Бурхливий розвиток інформаційно-
комунікаційних технологій як потужних інструментів для роботи з інформацією та знаннями суттєво прискорює 
такі зміни. 

Розбудова „інформаційного суспільства” є особливо актуальною, для України, яка потребує інтелектуального 
забезпечення у всіх сферах життя людини, суспільства, економіки, держави з огляду на світові тенденції. Відомо, 
що освіта й наука – надзвичайно важливі інструменти суспільної трансформації. В останні роки в Україні ухвалено 
чимало документів, що мали би сприяти розвитку науки, освіти, виконанню Національної програми інформатизації 
тощо. А в березні 2006 року Верховна Рада України навіть затвердила Національну стратегію розвитку інформаційного 
суспільства в Україні до 2015 року. Здавалося б, створені всі умови. Проте це далеко не так. І хоча ніхто не заперечує, 
що науково-технічний потенціал України є головним ресурсом виходу країни з кризи, що тільки спираючись на науку, 
освіту, новітні технології тощо, країна може вийти на європейський рівень прогресу, що без розвитку інноваційного 
потенціалу відставання України від розвинених країн стане надалі катастрофічним, але ситуація залишає бажати 
кращого. Слід зазначити також іще одну важливу складову необхідності посиленої уваги України до проблем науки 
та освіти – процес об’єднання Європи, що супроводжується формуванням спільного освітнього і наукового простору 
та розробкою єдиних критеріїв і стандартів у цій сфері в масштабах усього континенту: Болонський процес, до якого 
приєдналася й Україна в травні 2005 року. Серед пріоритетів інтеграції України у єдиний європейський простір вищої 
освіти безумовною складовою також є й проблема інформатизації, створення належного інформаційного освітньо-
наукового забезпечення молоді. 

Треба зазначити, що проблеми та перспективи розвитку електронних видавництв постійно знаходяться в полі 
зору не лише практиків, а й численної групи науковців: О. Баркова [4, 5, 6, 7], Н. Богза [8], І. Волосевич [9], В. Гриценко, 
М. Вовк, А. Котова [10], І. Давідова [11], В. Лисенко [13], Т. Ярошенко [14] та ін. 

Мета розвідки – на основі проведених досліджень, зокрема і власних, визначити ставлення молоді до 
електронних видавництв в Україні, а також:

· розглянути особливості функціонування електронних видавництв за ринкових умов господарювання; 
· проаналізувати специфіку діяльності електронних видавництв та електронних бібліотек і їхній вплив на 

рівень освітніх потреб. 
Саме в час розбудови „інформаційного суспільства” особливо цікавим є ставлення молодих людей до глобальної 



Äèíàì³êà êóëüòóðíèõ ïðîöåñ³â ñó÷àñíî¿ Óêðà¿íèš 55

мережі Інтернет. 
З цією метою у вересні – листопаді 2006 року нами було проведено експрес-опитування студентів Рівненського 

інституту слов’янознавства Київського славістичного університету, у якому взяли участь 100 осіб, із них 50% 
– представники економічних спеціальностей та 50% студентів – філологів. Усім опитаним було задано такі запитання: 
„Як Ви ставитесь до глобальної мережі Інтернет?”, „Чи використовуєте Ви ресурси Інтернет?” Результати проведеного 
дослідження схематично зображено на рис.1. 

Рисунок 1.  Згруповані дані проведеного опитування стосовно відповіді на запитання
 „Як Ви ставитесь до глобальної мережі Інтернет?”

Рисунок 2.  Згруповані дані проведеного опитування стосовно відповіді на запитання 
„Чи використовуєте Ви ресурси Інтернет?”

Тобто наші дані фактично корелюються із загальноукраїнськими. Задля того, щоб мати більш повну інформацію 
стосовно обраної нами проблеми, здійснимо невеликий екскурс в історію. Перші користувачі мережі Інтернет з’явились 
на території України ще за радянських часів. У 1990 році було створено перші три вузли доступу до цієї мережі. У тому 
ж році розпочато деяку підтримку української частини доменного простору мережі Інтернет – домену. ua. Спочатку 
домен підтримувався неформально під час маршрутизації пошти співробітниками московського АТ „Ревком”, на той 
час відомого як Інтернет-вузол Іституту атомної енергії ім. І. Курчатова. І, нарешті, 1 грудня 1992 року домен. ua було 
офіційно делеговано Україні. З того часу і прийнято відліковувати історію українського сегмента мережі Інтернет. 

Поява Інтернет, його широке впровадження та розвиток нових засобів передачі інформації істотно вплинули на всі 
сфери життя нашого суспільства. За останні два роки відсоток користувачів Інтернет в Україні зріс більше ніж у півтора 
рази – з 5 до 8 % (при прогнозованих 5 %). Зараз всесвітньою мережею користуються 3, 8 млн., тобто 8 % усього населення 
України. Про це свідчать дані загальнонаціонального опитування, проведеного Київським міжнародним інститутом 
соціології, а також матеріали Держкомзв’язку й інформатизації України, у якому взяли участь понад 25 тисяч респондентів 
віком від 18 років з усіх областей України, м. Києва та Автономної Республіки Крим. Опитування свідчать, що більшість 
користувачів (74 %) мають доступ до Інтернет на своєму робочому місці, 13 % користуються Мережею вдома й на роботі 
і ще 13 % – тільки вдома. 

Аналізуючи дані, ми з’ясували, що серед користувачів Інтернету України, що досягли 18-річного віку – 61% чоловіків 
і 39% жінок. 43% всієї аудиторії Інтернету – люди віком від 25 до 39 років. Третина цієї аудиторії – 32% – люди віком 
від 18 до 24 років і лише 25% – люди віком від 40 до 55 років. Велика частка користувачів Інтернету – особи з вищою 
освітою – їх 79%. Значну частину Інтернет-аудиторії – 80% – складають люди, що працюють, проте з 20% непрацюючих 
користувачів Інтернету – 67% тих, хто вчиться. Тобто фактично в Інтернеті дуже мало людей, що не мають роботи або 
непрацевлаштованих [12, с.3-4]. 
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За родом занять опитані розподілилися таким чином: 55% – фахівці різного профілю, 21% – керівники різних 

рівнів, 12% – службовці і лише 6% – робітники. Показник добробуту користувачів Інтернету (також за результатами 
проведеного дослідження) відображає вельми позитивну картину: 43% респондентів – люди забезпечені, 16% 
– добре забезпечені, 20% – люди із середнім достатком і лише 5% – незаможні. Зіставивши загальноукраїнські дані 
з місцевими, можна побачити, що вони теж досить строкаті: студенти економічних спеціальностей більш заможні. 
Студенти гуманітарних (філологія) спеціальностей, де навчаються переважно діти шкільних учителів, інтелігенції 
тощо мають менший достаток. Отже, із першої частини проведеного опитування видно, що лише 70% (або 70 осіб) 
беруть участь у другій його частині, яка має на меті визначити ставлення молоді до розвитку електронних видавництв 
в Україні. Задля того, щоб це визначити, нами було запропоновано дати відповідь на таке запитання: „Яке Ваше 
особисте ставлення до електронних видавництв і чи користуєтесь Ви ними в даний час?” Отримані результати були 
згруповані і схематично подані на рис.3. 

Рисунок 3. Згруповані дані проведеного опитування стосовно відповіді на запитання „Яке Ваше ставлення до 
електронних видавництв і чи користуєтесь ви ними в даний час?”

Із проведеного опитування можемо зробити висновок про те, що переважна більшість молоді (опитаних нами 
студентів) – 64% – позитивно ставляться до електронних видавництв і використовують інформацію з них. 

Спробуймо ж розібратися, що, власне, можна назвати „електронним видавництвом” та „електронною книгою” 
і розглянемо основоположні особливості електронних видань, які відрізняють їх від видань традиційних. 

Електронне видавництво (е-видавництво, e-publishing house) охоплює всі форми публікації і наступного 
розповсюдження будь-яких матеріалів з використанням електронних засобів. Прикладами засобів розповсюдження є 
електронна пошта, факс, електронні газети, сайти [10, с.21]. 

Як і в традиційній видавничій справі, жорстка ринкова конкуренція вимагає постійної уваги до якості цієї 
продукції. Електронні видання мають чимало естетичних відмінностей від традиційних паперових, що вдало відповідає 
одвічному попиту на інновації, вихід за звичні межі. Незвідане безмежжя можливостей створює проблеми для майстрів 
з усталеним досвідом і смаком, проте приваблює і недосвідчених шукачів нового, ентузіастів самвидаву. 

Часом електронним виданням дорікають убогим оформленням, низьким культурним рівнем. Однак ці вади в 
жодному разі не є питомими ознаками новітніх інформаційних технологій. Скоріше за все це „підліткові хвороби”, на 
які слабували свого часу всі нині звичні, знані й поважні галузі. Та й традиційними способами в усі часи видавалися 
і завжди будуть видаватися твори різних категорій якості й вартості. 

До переваг електронних видавництв для користувача слід віднести оперативність підготовки та поширення 
публікацій; доступність 24 години на добу 7 днів на тиждень 365 днів на рік із будь-якого робочого місця в Інтернет 
(дослідникові немає потреби витрачати час у бібліотеках); надзвичайно широкий спектр пошукових можливостей, 
яких просто не могло бути в друкованих журналах чи книгах; можливість налагодження інтерактивного зв’язку „автор 
– користувач”; можливість „скачування” публікації, адже електронний текст зручний для подальшої роботи (копіювання, 
замітки, конспект, реферат тощо); навігація від цитованих робіт до їх повних текстів (стандартний та найбільш 
поширений метод пошуку інформації у науковців є через цитування, а технології Веб мають ідеальну платформу для 
цього). Система персонального налаштування також дозволяє користувачеві налагодити будь-які персональні запити 
на пошук та отримання інформації, потрібної лише йому; важливою функцією електронних видавництв залишається 
також їх включення до засобів дистанційної освіти. 

Але не слід забувати про те, що електронна публікація виключає витрати на друк, папір, оправу, зберігання та 
поштову розсилку (наприклад, якщо журнал знаходиться на Web-сайті). Однак замість одних проблем з’являються 
інші, пов’язані з вартістю технічного забезпечення, електронної обробки та досліджень. Окрім цього, порівнюючи 
вартість обох методів публікації, необхідно враховувати й високу вартість комп’ютерів, планову заміну обладнання 
та навчання усього персоналу. Ці витрати враховуються під час визначення ціни на електронну продукцію, адже 
ключовою проблемою технології електронних видань є її прибутковість, як для видавців, так і для авторів. Навіть для 
вже звичних мереж радіо- й телевізійного мовлення економічні аспекти часом призводять до банкрутства окремих 
фірм. Ще гостріше постає ця проблема для інтернет-компаній та видавництв, які зазнають значного тиску провідних 
зарубіжних фірм та їхніх вітчизняних попихачів. До того ж українське суспільство надміру недовірливо ставиться до 
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інновацій та демонізує негативні наслідки економічних коливань. 
Оскільки електронні видавництва, як правило, подають свою продукцію найбільш доступним для молоді, 

зокрема і студентів, то їх рейтинг досить високий у студентському середовищі. 
Електронна бібліотека – це система повнотекстових електронних документів, які об’єднані у певний масив із 

зручним пошуковим апаратом. Вимоги, що висуваються до цього масиву, аналогічні вимогам до традиційного фонду 
видань – універсальність за змістом та відсутність хронологічних обмежень для документів, що включаються. На 
жаль, не всі приватні видавництва з розумінням ставляться до створення нового ресурсу в бібліотеці (мова йде про 
державні бібліотеки, як правило, обласного рівня), посилаючись на те, що Закон України „Про обов’язковий примірник 
документів” не зобов’язує їх передавати бібліотекам обов’язковий електронний примірник видання [8, с.116]. 

Окрім одержання обов’язкового примірника від поліграфічних підприємств (як правило місцевих), електронна 
бібліотека формується з інших джерел. 

Працюючи з електронними аналогами друкованих документів, які були передані для електронної бібліотеки 
(місцевих видань), ми повинні розуміти, що вони являють собою продукт інтелектуальної власності індивідуального 
або колективного автора, видавництва, організації та охороняються Законом України „Про авторське право та суміжні 
права” [1]. 

Матеріали проведеного в обласних бібліотеках України дослідження свідчать, що майже половина відвідувань 
бібліотечного сайту не пов’язана з пошуком інформації в електронних каталогах; 30 % відвідувачів цікавить 
повнотекстова інформація, зокрема про регіон; 10 % – про бібліотеку; ще 10 % – звертаються до списку посилань на 
інші Інтернет-ресурси. При цьому не всі користувачі знайомі з можливостями самої бібліотеки. Опитування, проведене 
однією з обласних універсальних наукових бібліотек [8, с.5], свідчить, що майже 150 підприємств і організацій, 
розташованих у цьому регіоні, прагнуть отримувати інформацію про нові надходження до бібліотеки за допомогою 
системи розсилки. Бібліотекою було визначено 22 теми і встановлено періодичність розсилки – 1 раз на місяць. Це 
виявилося досить позитивним: по-перше, користувачі почали частіше заходити на сайт бібліотеки; по-друге – до 
бібліотеки почали звертатися й ті організації, які раніше не підозрювали про існування цієї бібліотеки, яка може 
надавати саме такі послуги. Їхня зацікавленість відобразилася не тільки на відвідуванні сайту, але й на реальному 
відвідуванні установи. 

Удосконалення сайтів бібліотек – процес нескінченний, він продовжуватиметься стільки, скільки електронний 
ресурс буде знаходитися в Мережі. Зараз опановано лише перший етап просування до створення електронних бібліотек. 
Попереду – багато складних завдань, зокрема створення архіву електронних документів, забезпечення доступу до 
віддалених розподілених і різноманітних ресурсів за допомогою телекомунікаційних технологій та багато-багато 
іншого. 

Як правило, стратегія розвитку діяльності бібліотек визначається у перспективних планах роботи, у тих чи 
інших програмах. І добре, якщо такі програми приймаються на державному рівні. Так, у серпні 2003 року Урядом 
України було розглянуто і затверджено „Державну програму розвитку культури на період до 2007 року”. Один з 
її розділів стосується модернізації закладів культури, у тому числі й бібліотек. У ньому йдеться про підключення 
публічних бібліотек до Інтернету та створення на їхній базі центрів, що мають забезпечувати доступ населення до 
інформації. Крім того, програмою передбачено також розробку бібліотечних стандартів у зв’язку із застосуванням 
у бібліотеках інформаційно-телекомунікаційних технологій і створення центру корпоративної каталогізації. При 
цьому Уряд рекомендував затвердити аналогічні програми й на регіональному рівні. Деякою мірою ухвалення цього 
документа сприяло тому, що місцеві органи влади почали більше уваги приділяла публічним бібліотекам, забезпечувати 
їх технічними засобами, оплачувати канали зв’язку тощо [7, с.112]. 

Останнім часом відбуваються позитивні зміни й у бібліотечній галузі. Цього року побачив світ інформаційно-
пошуковий тезаурус, розроблений Національною парламентською бібліотекою України. Цей інформаційний продукт 
є універсальним, він містить понад 35 тисяч термінів. Така праця доступна як у друкованому вигляді, так і на СD. 
І оскільки вона видана на кошти Міністерства культури і туризму України, великі відомчі й регіональні бібліотеки 
отримали її безкоштовно. Це перша версія тезауруса – початок покладено, але така праця повинна постійно 
підтримуватися та доопрацьовуватися. 

Фахівці Національної бібліотеки ім. В. Вернадського закінчують розробку Національного формату бібліографічних 
даних – УКРМАРК. У рамках державної „Програми збереження бібліотечних і архівних фондів” 5 найбільших бібліотек 
України придбали комплекти технічних засобів для переводу на електронні носії рідкісних і цінних видань [11, с.10-11]. Усе 
це свідчить про прагнення України зробити доступними для широкого загалу надбання світової і національної культурної 
спадщини. 

Та все ж, зважаючи на переваги електронних видавництв, чи зручні вони у користуванні? Саме таке запитання 
й було задано групі, у якій проводилося опитування (рис.4). 
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Рисунок 4. Згруповані дані проведеного опитування стосовно відповіді на запитання
„Чи зручні у користуванні дані електронних видавництв?”

Отримані дані вказують на значну розбіжність у відповідях студентів різних спеціальностей. Так, „економістам”, 
більшість яких дали позитивну відповідь, задля самопідготовки та розвитку необхідно опрацьовувати великий обсяг 
інформації. Також не останню роль тут відіграє процес комп’ютеризації закладу. Відповідно „філологи” здебільшого 
працюють із „паперовим документом”, тоді як „економісти” – з електронною його версією. 

Та все ж можемо стверджувати про те, що електронна книга ніколи не замінить справжню, паперову. Хоча 
стрімкий розвиток науково-технічного прогресу свідчить про інше – сучасній молоді необхідно володіти електронними 
засобами зв’язку. 
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ПРОБЛЕМА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ В КОНТЕКСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

На нашій планеті існує приблизно 220 держав, де населення спілкується на шести тисячах мов. Світ, у якому ми 
живемо, надто суперечливий. Він – багатогранний і динамічний. Специфічна риса його розвитку – процес глобалізації 
(слово походить від французького global – світовий, всесвітній) – загальноцивілізаційний процес, який має значний 
вплив на політичну та інші сфери людського буття. Цей термін у шістдесяті роки ХХ століття запровадили в науку 
відомі теоретики Римського клубу, а саме Є. Ласло, Д. Медоуз, М. Месарович, А. Печей та інші [5, с.177]. Вони є 
засновниками концепції глобалізації, яка сьогодні перетворюється на метатеорію, що розглядає процеси поширення 
єдиних, загальних для всього людства, технологій, культури, ідей та ціннісних орієнтирів. 

Завдання глобалізації на сучасному етапі полягає в тому, як зазначає відомий японський філософ та громадський 
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